

坚持和完善人民代表大会制度

全国人大常委会法工委通过基层立法联系点征求群众意见建议 2.35万余条

全过程人民民主的生动实践

本报记者 阎玉昆

“希望个人信息保护相关规定更加完善”“建议强化医疗器械使用管理的法律责任”……日前，一场别开生面的立法征询座谈会在全国人大常委会法工委江苏昆山基层立法联系点举行。

这是一次直播连线。屏幕这端，昆山市人大相关专业代表小组成员、立法信息员代表等30多人畅所欲言。屏幕那端，全国人大常委会法工委行政法室的工作人员认真倾听、仔细记录。

“从2020年7月成为全国人大常委会法工委基层立法联系点以来，江苏昆山基层立法联系点把高质量发展要求落实到每一部法律草案征询工作中、每一项立法联系工作链条中、每一次开门立法的活动中。”昆山市人大常委会主任冯仁新说。

基层立法联系点一头连着立法机关，一头连着基层群众。不久前，全国人大常委会法工委基层立法联系点工作交流会在昆山市举行，这是国家层面首次召开基层立法联系点工作交流会。全国人大常委会法工委负责人表示，基层立法联系点通过多种方式把工作触角延伸到基层各个角落，为广大基层群众和各界人士表达立法诉求、反映社情民意提供了有效的渠道、平台和载体，是全过程人民民主的生动实践。

开通社情民意“直通车”

此前，广东江门基层立法联系点组织调研组走进江海区威东村，搬板凳来到残疾人、老年人等有无障碍需求的群体身边，倾听群众关于无障碍环境建设法草案的意见建议。

作为一名残障人士，吴腾信在这场“板凳会”上讲起了自身经历，提出了建议，希望法律能优化农村无障碍设施保障，方便残疾人出行。后来，他的建议果真被采纳，全国人大常委会法工委还专门登门致谢，鼓励他继续向基层立法联系点提出宝贵意见建议。

搭建“小院议事亭”，设立民意收集箱……在辽宁大连市西岗区人民广场街道九三社区，小区居民经常聚在亭子里话家常、提建议。全国人大常委会法工委人民广场街道基层立法联系点还开通了线上意见征集平台，组建了由离退休老党员组成的“小巷管家”信息员队伍，将相关立法草案、解读、征求意见稿等精准推送到每一名信息员、网格员、专家的手中，提高了立法意见征集工作的覆盖面和工作效率。

“我们不断健全吸纳民意、汇集民智工作机制，充分发挥基层立法联系点与老百姓近距离、面对面的优势，在街头巷尾，用最直接最亲切的方式征求群众意见建议。”人民广场街道党工委书记高楠说。

全国人大常委会法工委负责人表示，更好发挥基层立法联系点作用，就要实事求是反映基层群众的意见建议，坚持和完善便捷参与、原汁原味、直接通达等特色做法，有效畅通基层群众参与立法工作的渠道。

助力基层治理增效能

从拓展链条由立法中向立法前、立法后延伸，到与代表工作相融合，再到推动立法成果赋能基层治理……近年来，基层立法联系点工作不断拓展功能、提质增效。

在上海市盲童学校门口，人行道连接过街斑马线的坡道处安装了一套过街提示的新设备，学生们可以在过街提示音的帮助下通过斑马线。



图①：上海长宁区虹桥街道基层立法联系点举行学前教育法（草案）立法意见征询会。
图②：西南政法大学地方立法协同创新中心研究员杨惠琪在重庆沙坪坝基层立法联系点提出的一条法律修改意见被全国人大采纳。图为沙坪坝区人大常委会向杨惠琪颁发的荣誉证书。

图③：江西南昌县塔城乡田园风光。
版式设计：张丹峰 汪哲平

提示的新设备，学生们可以在过街提示音的帮助下通过斑马线。

此前，上海长宁区虹桥街道基层立法联系点工作人员走进上海市盲童学校，开展立法意见征询会。上海市盲童学校的老师建议，在特殊学校周围人行横道线的交通信号设施上按照标准加装过街音响提示、盲文提示等装置。这条建议很快被采纳。

“基层立法联系点是众人事众人商量的生动实践。”虹桥街道党工委书记郭凯说，将继续听取群众原汁原味的声音，汲取群众接地气的智慧，深化全过程人民民主基层实践。

基层立法联系点还注重将来自群众的呼声和建议转化为工作的方向和目标，推

动惠民服务项目落地，不断增进民生福祉。

解决群众晾晒衣物无场地问题，建成一批残疾人专用设施，着力解决车辆停放难问题……湖北襄阳基层立法联系点注重与人大代表“家、站、点”结合，把人民群众提出的“金点子”转化为解决问题的“金钥匙”。

山东黄岛基层立法联系点开发“导航进站、智链万家”代表与群众互动系统。依托该系统，群众不仅可以围绕法律制度提意见建议，还可以线上进行咨询互动和意见反馈，推动解决小区环境美化、破损路面修复等问题。

“基层立法联系点调动了群众热情，夯实了基层治理，增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。”卢春龙说。

代表之声

乡村振兴是建设农业强国的基础性工程。如何有力有效推进乡村全面振兴，记者采访了4位全国人大代表。

——编者

全国人大代表、广西壮族自治区农业农村厅厅长黄智宇：

推动粮食生产高质量发展

全面落实粮食安全党政同责，坚持稳面积、增单产两手发力，实现粮食均衡增产，是粮食生产高质量发展的必然要求。

落实责任稳面积。各级党委和政府联动合力抓粮，主产区、主销区、产销平衡区都有责任保面积、保产量。守住耕地保护底线，开展耕地种植用途管控，确保“良田粮用”。保护调动地方政府和农民重农抓粮积极性，探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制，加大对产粮大省、大市、大县的利益补偿，促进多渠道产销协作。做好价格引导、加大补贴力度，稳定农民种植收益预期。

依靠科技提单产。深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，加强高标准农田建设，重点补齐土壤改良、农田灌排设施短板。突破关键品种，推进育种联合攻关，加快实施生物育种重大科技项目，选育推广优质高产粮食品种。强化良种良法配套，集成组装推广区域性、标准化的粮食高产技术模式，实施粮油等主要作物大面积单产提升行动。强化农业防灾减灾减损失，有效应对自然灾害和病虫害，持续推进节水节粮减损。

强国必先强农，农强方能国强。要把粮食安全这一“国之大者”扛在肩上，积极盘活存量、挖掘增量，稳面积、增单产两手抓、两不误、两促进，为有力有效推进乡村全面振兴贡献力量。

（本报记者 张云河采访整理）

全国人大代表、华裕农业科技有限公司董事长王连增：

大力发展战略特色农业产业

产业振兴是乡村振兴的基础和关键。实现乡村振兴，必须加快推进农业农村现代化，大力发展战略特色农业产业，通过科技创新、机制创新、数字化智能化赋能等把小品种做成大产业，把特色资源优势转化为经济优势。

大力发展战略特色农业产业离不开科技的支撑。农业现代化关键是农业科技现代化。加大农业科技创新平台建设，推动政府、企业与科研院所合作，不断探索新思路、新方法、新技术。

大力发展战略特色农业产业，人才是保障。进一步加强政策引导，筑巢引凤，用良好的环境吸引人才，用生机勃勃的事业留住人才，用完善的政策保障服务人才，打造乡村振兴人才高地。

大力发展战略特色农业产业还需要汇聚合力。地方在充分发挥当地资源优势的同时，还要在“引龙头、强龙头”“补链条、延链条”上做文章，通过与上下游优势企业联合，建立产业链，在产品深度开发、附加值提升、规模化经营、质量把控、品牌打造等方面持续发力。

（本报记者 邵玉姿采访整理）

全国人大代表，陕西大荔县东城街道畅家村党总支书记、村委会主任马红丽：

提高农民群众生活品质

乡村美不美，百姓说了算。乡村建设与乡村治理要从群众反映强烈的实际问题出发，让民生项目实打实落地，让村容村貌一步亮丽，逐步提高农民群众的生活品质，增强乡亲们的获得感、幸福感、安全感。

近年来，不少农村逐步建成垃圾收集转运系统、完善生产道路、建成村文化广场等，打造了集购物、医疗、休闲为一体的村民综合服务中心，村庄变美丽，生活提品质。同时，也要看到乡村发展还有不少需要改进的地方，要进一步改善农村基础设施、公共服务、人居环境，提升村庄整体风貌和农民生活品质。

改善村庄面貌增加乡村吸引力，鼓励更多能人返乡创业，带着更多村民致富增收。夯实农村基础建设与乡村产业发展是相互促进的关系，因地制宜、系统施策，稳步推进宜居宜业和美乡村建设，才能让乡村不断焕发活力。

推进乡村全面振兴，不仅物质生活要富裕，精神生活也要富裕。要推进文明乡风建设，帮助农民改变落后观念，增强发展信心，让广大农民群众既富口袋，更富脑袋，为乡村全面振兴提供精神支撑。

（本报记者 原韬雄采访整理）

全国人大代表、云南普洱市墨江哈尼族自治县通关镇党委书记郭正耀：

建立农村低收入人口常态化帮扶机制

扎实推进乡村振兴，就要牢牢守住不发生规模性返贫的底线，建立农村低收入人口常态化帮扶机制，坚决把脱贫攻坚成果巩固住、拓展好。

预防为先，牢牢把住制度关口。要做好人均纯收入低于防贫监测标准水平的监测对象、农村低保对象、农村特困人员等人员监测，做好自主申报，村干部、驻村队员日常走访排查，部门筛查预警反馈，实现动态监测、及时发现、高效帮扶。

开源为主，以实现家庭增收巩固脱贫攻坚成果。要确保每个低收入家庭至少有1—2项产业支撑收入稳增长，确保每个低收入家庭至少有1名劳动力转移就业或就地就近务工，实现稳定增收。

兜底在实，落实关爱救助生活保障。落实农村低收入生活保障应保尽保，对农村低收入人口中无劳动能力的，通过政策兜底一批，确保低收入家庭中有大病慢性病人员的医疗救助到位，有老人儿童的关爱服务到位；通过流转增加财产性收入，确保低收入家庭中有土地、林地等资源的，依托村集体经济经济发展产业项目入股分红增加收入。

（本报记者 李茂颖采访整理）

山东滨州市人大：

让代表联络站成为群众“幸福驿站”

本报记者 魏哲哲

“建议在小区设立文体活动室，组织居民开展丰富多彩的文体活动”“建议有关部门加大高层次人才引进力度”……近日，一件件代表建议汇集到山东滨州各级人大，并转交有关部门研究办理。

滨州市有全国人大代表、省人大代表和市县乡人大代表共6000多名。各级人大代表深入群众，听民声、汇民智，从

中发现群众的“金点子”，思索促发展、惠民生的“金钥匙”，提出高质量的议案建议。为扎实做好代表工作，滨州市人大完善民意表达平台和载体，健全吸纳民意、汇集民智的工作机制。

近年来，滨州市人大常委会积极推进代表联络站建设，在全市建立乡镇（街道）中心联络站92个，建成社区（村

居）、企业代表联络站499个。在建立实体代表联络站的基础上，还推进网上代表联络站建设，实现了市县乡三级代表联络站视频互通，让代表、群众联系更便利、更密切。

“在手机上一点，就能与代表连线。”沾化区利国乡利国三村群众张爱国说，前两天商业街下水道排水不好，通过线

（王美健 参与采写）

上反映给人大代表后，问题很快得到解决。

为更加精准高效地解决群众问题，滨州市人大组建了电子商务、沾化冬枣、高端化工等59个专业代表小组，群众遇到专业性强的问题，可以直接“连线”专业小组代表。

滨州市人大代表于洪长就是当地的冬枣“乡土专家”，也是沾化区下洼镇冬枣特色产业代表小组的召集人。每逢冬枣生产管理的关键期，于洪长就将代表联络站“搬到”枣园里，为枣农解疑释惑。

“如今，代表联络站时常‘变身’代表流动联络站，‘坐等式’接待变为‘上门式’，联系，代表和群众之间的联系更密切了，真正成为了联系服务群众的‘幸福驿站’。”滨州市人大常委会有关负责人说。

（王美健 参与采写）

（本报记者 李茂颖采访整理）